



无论从哪个角度来看,这都是一届“非比寻常”的奥运会。经历了疫情背景下长时问的大赛空窗期,世界体坛的竞争格局如何变化,各路好手状态如何调整引人注目;经历了连续两届奥运会整体成绩下滑的起伏后,中国军团能否实现上扬反弹引人注目;经历了奥运延期等一系列波折的国际奥委会和日本,如何在史无前例的变局中把控局势同样引人注目。

“更快、更高、更强——更团结!”用坚持点亮奥运五环的光芒,用拼搏写下东京赛场的辉煌,用体育竞技凝聚全世界的目光。从今天开始,本报推出《东京竞技》奥运会特刊,前方记者、后方编辑将努力为广大体育爱好者呈现客观鲜活且视角独特的报道,敬请关注。

今日看点

7月24日是开幕式后的第一个比赛日,射击、举重等中国队传统优势项目均拉开战幕,其他项目中也不乏中国军团的看点。

◆10:00 男子公路自行车赛 本次比赛的线路风光秀美,同时又难度十足,王端东是参加该项目的唯一中国选手。

◆10:40 羽毛球女子双打小组赛 国羽女双头号主力、赛会2号种子陈清晨/贾一凡将与泰国选手对决。

◆14:00 男子三人篮球 俄罗斯奥委会代表队是中国队在分组循环赛中的第一个对手,中国队的表现如何值得期待。

◆16:00 女足小组赛 中国队将迎来小组赛第二个对手——赞比亚队。在大比分负于巴西后,中国女足的表现将会如何?

以上均为北京时间。 (刘兵)

**现代奥运史上首个延期举行的奥运会,走过艰难曲折迎来揭幕——
奥运会再次让世界团聚**

本报特派记者 赵晓展

时隔5年,当地时间7月23日20时,奥运圣火在东京新国立竞技场再度点燃。现代奥运史上首个延期举行的奥运会,走过艰难曲折终于迎来揭幕时刻。

疫情下开幕的体育盛会再次证明,奥运会和奥林匹克运动总是能够让世界团聚在一起。东京奥运会开幕式和以往最大的不同,就是现场没有观众。今晚,能容纳6万多名观众的新国立竞技场,仅有950多名奥运会相关人、政要出席。这也是现代奥林匹克历史上,首届没有现场观众观看的奥运会开幕式。

尽管没有观众,但作为自新冠疫情发生以来,全球范围内最大

规模的一次体育盛会,东京奥运会的开幕式依然充满庄重和仪式感。

突出日本传统文化的灯笼,展示运动健身理念的跑步机……没有成千上万演员参加的团体表演,但大量声光电技术手段的使用,仍营造出浓烈的盛会气氛。

当各国运动员入场时,提前录制好的观众欢呼声适时响起,让运动员依然能够沉浸在热烈的氛围中。

晚9时左右,身着一身红白相间礼服的中国代表团走进东京新国立竞技场。走在最前面的是中国军团的两名旗手——女排名将朱婷和男子跆拳道运动员赵帅,两人高擎鲜艳的五星红旗,脸上洋溢着灿烂笑容……

本次东京奥运会上,每个代表团首次由男女人两名运动员共同担任旗手,这是为了推进国

际奥委会倡导的“性别平等”原则。

“我们以运动员之名,我们以全体裁判员之名,我们以全体教练和官员之名;我们承诺在本届奥运会上,尊重和遵守规则,抱持公平竞争,包容,平等的精神……我们这样做是为了团队的荣耀,为了尊重奥林匹克的基本原则;通过体育,让世界变得更美好。”同样做了改变的,还有宣誓环节,更加强调团结、包容、非歧视和平等的重要性。

开幕式上,也有沉重而悲伤的一刻:继现场演唱日本国歌后,全场所有人再次起立,为新冠疫情中去世的人们致哀,新国立竞技场的灯光也在这一刻熄灭。

3天前,国际奥委会第138次全会正式表决通过,同意在奥林匹克格言“更快、更高、更强”之后再加入“更团结”。

开幕式上的奥运五环展示环节中,一个木



7月23日,参加开幕式的中国代表团部分成员合影。 新华社记者 戴天放 摄

“科技奥运”令运动员不孤单

本报特派记者 赵晓展

采取线上直播、录制观众自拍、运动员与家人互动,以及播放往届奥运赛场加油欢呼声……东京奥运会欲通过各种数字化手段,让在空场环境下比赛的运动员尽量不感到“孤单”。

7月22日,国际奥委会主席巴赫在东京举行的发布会上表示,今年将是数字化水平最高的一届奥运会,奥运比赛将采用阿里云技术支撑全球转播,这也是奥运迈入数字时代的重要一步。

“我们不想让运动员感到孤单。”此前的7月17日,国际奥委会执委会专门开会讨论可能的措施,希望通过技术手段让运动员依旧能感受到来自全球观众的支持。

电视直播方面,将引入多项新技术。此前,据日本共同社报道,电视画面上不仅会显示射箭选手的心跳数,还将通过VR和AI技术,显示短跑选手的最高速度出现在哪个瞬间。所有这些,都是想让电视机前的观众们切身体会到比赛现场的紧张氛围。

此外,该平台还能基于人工智能和机器视觉技术,提供3D运动员追踪技术。如在田径短跑项目中,观众可以看到每个运动员的实时奔跑速度;媒体则可以在平台上建立自己的内容创作、管理和分发系统。

巴赫表示,在疫情影响下,科技奥运至关重要。借助技术创新,让人们有了一个全新方式去观看和参与奥运会。“这届奥运会通过电视和数字平台转播合作伙伴的报道覆盖面,将比以往任何一届奥运会都要大。”(本报东京7月23日电)

本报特派记者 赵晓展

“United by Emotion”(情同与共),这是东京奥运会开幕式的主题,也让记者感慨良多。

东京奥运会艰难走到今天,是国际奥委会和东京奥组委的坚持,更寄托着11000多名运动员5年多来的努力,为奥运梦想坚持的信心和决心。

不放弃的,还包括更多的人,比如媒体记者。

除了正常报名、注册程序外,今年的东京奥运会因为疫情原因,媒体同行都感受到格外繁琐。

人未到东京,就要提前三上报采访行动计划,且需获得奥组委批准才能成行;临行前14天开始,每天打卡上报体温等健康信息;落地东京要提供96小时和72小时内的两次核酸检测阴性证明;没有从北京直飞日本的航班,须借道其他城市……

这还只是“麻烦”的开始。

抵达东京后,要在酒店隔离3天;前14天内生活在在一个被称为“气泡”的防疫框架内,最大限度减少与外界尤其是日本民众的接触;早餐打包回房间吃,午、晚饭“有一搭没一搭”;14天内不能乘坐公共交通……

但正像中新社一位同行在朋友圈里所写的:“正是对奥运的追寻,我们全力以赴。”

不放弃的,还有为奥运会服务的工作人员。

从北京出发前一天,深夜12时,记者突然接到一个从日本打来的越洋电话。

电话是组委会一位女士打来,因为我上报的行动计划中有一个酒店信息的改变。一番沟通后,问题最终在一个小时后圆满解决,我上报的行动计划也顺利得到批准。



此刻,东京已经是第二天凌晨2点了。这位工作人员告诉我,她还有几十封邮件要回。临近开幕,很多记者都在等待上报计划的批准……

还有赛会的数万名志愿者。

尽管因为延期以及不断反复的疫情,东京奥运会原本招募的8万名志愿者中,有约1万人退出。但更多的志愿者选择了坚守,其中很多人,是克服重重困难,从世界各地辗转来到东京。

郭一帆是中国在日本的留学生,作为东京奥运会媒体交通中心(MTM)的志愿者,记者前两天遇见他时,郭一帆已经在这里服务了多日。

东京奥运会的所有志愿者,组委会都不负责食宿,一切都得自己解决。从7月19日开始,到9月5日,郭一帆每天要从早上8点半工作到晚上9点半,中间仅有少量的休息时间,但他仍干得很投入……

虽然已经顺利开幕,但东京奥运会面临的难题依旧很多,最大的还是疫情。

本周,东京每天都有超过1000人感染新冠病毒。21日,跆拳道项目的一位智利女选手宣布弃赛,成为东京奥运会首个因感染新冠病毒而无法参赛的选手。

但经历了一年多来的风雨后,这些又算什么呢?! 放弃是最容易的事情,坚持才有可能成功,有奇迹发生!

正如国际奥委会主席巴赫所言:“奥运会的意义是让全世界相聚在一起。”不放弃,让所有人的努力变得有意义!

(本报东京7月23日电)



今日多个项目具备冲金实力

中国军团期盼“开门红”

本报特派记者 赵晓展

奥运首金,历来是各届奥运会的关注焦点。7月24日上午9时45分左右,东京奥运会首金将在射击女子10米气步枪项目上产生。

自1988年奥运会以来,女子10米气步枪连续第九次成为奥运首金项目。这一次,中国军团能否将首金“射”入囊中?

杨倩和王璐瑶这对“姐妹花”将发起强力冲击。带领她们的,正是2004年帮中国队拿下奥运首金的名将杜丽。2012年的伦敦奥运会上,易思玲再次夺得这枚金牌。

5年前的里约奥运会上,中国射击遭遇“滑铁卢”,仅由张梦雪在女子10米气手枪项目上,为中国射击拿下宝贵的一枚金牌。

作为一名“00后”小将,21岁

的杨倩此前4站奥运选拔赛均夺冠,并在第2站打破世界纪录,以积分第一入围东京奥运参赛名单。她的特点是比赛中异常沉着冷静,不管领先还是落后,始终能够保持较高的专注度。

23岁的王璐瑶同样在选拔赛中发挥稳定。尤其是在争夺奥运资格的关键比赛中,她力压雅加达亚运会女子10米气步枪冠军赵若竹,拿到了晋级门票。与杨倩一样,王璐瑶也是一个心理素质很好的优秀年轻选手。

两名选手都是第一次参加奥运会,除了要力争为中国军团摘得首金外,还肩负为中国射击打翻身仗实现“开门红”的重任。

名将庞伟和张博文,会在接下来的男子10米气手枪比赛中,继续为中国队冲击金牌。35岁的庞伟是北京奥运会该项目冠军,这也是他的第四次奥运之旅;25岁的张博文则是中国射击队的后起之秀。

除了射击项目外,中国军团在24日

具备夺金希望的,还有女子49公斤级举重名将侯志慧。

2016年里约奥运会,侯志慧遗憾落选。这5年来,侯志慧愈发成熟。今年4月,她以90公斤打破了自己保持的95公斤的抓举世界纪录,并以213公斤的总成绩获得亚锦赛冠军,同时打破了212公斤的总成绩世界纪录。

有评论认为,在这一级别上,如果正常发挥,侯志慧几乎没有对手。期待侯志慧最终能够心想事成,弥补无缘上届奥运会的遗憾。

24日晚上,两届奥运冠军吴静钰将出战跆拳道女子49公斤级。这位妈妈选手复出之后状态不错,她又能给国人带来惊喜呢?

综合分析,多个夺金点下,中国军团既有可能拿下东京奥运会首金,也有可能在首日夺得多金。至于是一个惊喜还是多重快乐,最终还是看临场发挥。

(本报东京7月23日电)

赛场速递

23日,东京奥运会赛艇项目首日比赛举行。在女子四人双桨分组预赛中,世锦赛冠军组合陈云霞、张灵、吕扬和崔晓桐(上图)轻松晋级A组决赛。在男子双人双桨预赛中,世锦赛冠军张亮和刘治宇(右图)排名第二,顺利晋级半决赛。这两个项目均被视为中国赛艇队在本届奥运会的冲牌甚至是冲金点。

新华社记者 郑焕松 摄



王璐瑶(上)和杨倩 新华社记者 鞠焕宗 摄